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Odbywajace sie w kazdym semestrze wyktady beda uzupetniane slajdami
odnoszacymi sie do wielkosci i zmian agregatow makroekonomicznych
i innych zmiennych charakteryzujacych sytuacje w gospodarce!



Cel przedmiotu

Zapoznanie studentow z podstawowymi
zagadnieniami i modelami wspotczesnej
makroekonomii, wyttumaczenie kluczowych
procesow i relacji zachodzacych
w gospodarce oraz ich rozwinigcie za
pomoca sformalizowanych metod.



Efekty ksztatcenia
* Wiedza:

0l- ogolna o podmiotowej strukturze gospodarki, jej istotnych elementach,
podstawowych kategoriach i procesach makroekonomicznych;

02- ogolna o relacjach miedzy podmiotami gospodarczymi - krajowymi i zagranicznymi;

03- o metodach okreslania podstawowych agregatow makroekonomicznych oraz
procesach w ich ramach i miedzy nimi zachodzacych.

* Umiejetnosci:

04- prawidtowe identyfikowanie, klasyfikowanie i objasnianie agregatow
makroekonomicznych;

05- postrzeganie i opisywanie powiazan zachodzacych miedzy czesciami gospodarki
oraz roli jaka w procesie osiagania rownowagi globalnej odgrywaja poszczegdlne
podmioty gospodarcze;

06- analizowanie przyczyn i skutkow prowadzonej polityki makroekonomiczne;j
i poddawanie jej osadowi.

» Kompetencje spoteczne:

07- uzupetnianie, uszczegotawianie i doskonalenie zdobytej wiedzy
makroekonomicznej i swoich umiejetnosci.




Tematyka wyktadow

| -Podstawy funkcjonowania gospodarki i rownowaga w
pospodarce

2-Rynek pracy i bezrobocie

3-Wzrost gospodarczy, polityka prowzrostowa i wahania
cykliczne

4-System bankowy i polityka monetarna

5-Inflacja w gospodarce
6-Popyt sektora prywatnego i publicznego w gospodarce

7-Wymiana miedzynarodowa i popyt zagraniczny

8-Stopa procentowa a popyt globalny

9-Rownowaga krotkookresowa w gospodarce i polityka
makroekonomiczna — model IS-LM.




Forma i warunki egzaminu

 Studenci oceniani s3 na podstawie egzaminu
pisemnego testujacego wiedze i umiejetnosci.

e Egzamin sktada sie z pytan testowych (80%
punktow) i zadan otwartych (20% punktow)
sprawdzajacych umiejetnosci obliczania wielkosci
makroekonomicznych i ich interpretacji.

* Ocena ostateczna z przedmiotu (ocena
koordynatora) rowna jest sumie 2 oceny
z egzaminu i /2 oceny z zaliczenia.
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Elkonomia

* Nauka spoteczna.
* Nauka o procesach gospodarowania.

* Nauka o racjonalnym gospodarowaniu
rzadkimi zasobami: ziemi, pracy, kapitatu.

* Nauka poszukujaca odpowiedzi na pytania:

co?, jak?, dla kogo produkowac?
z rzadkich zasobow.



F Ekonomia
* Nauka badajaca problemy:
- rzadkosci zasobow;
- wyboru ekonomicznego;
- kosztu alternatywnego.
e Nauka postugujaca sie
modelami i teoriami ekonomicznymi.
* Nauka wykorzystujaca podejscie
pozytywne i normatywne.

* Dyscyplina wiedzy dzielona na
makroekonomie i mikroekonomie.



Istota makroekonomii

Zakres badan

e

Poszukiwanie
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z gospodarowaniem
rzadkimi zasobami
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Agregacja - zsumowanie wielkosci mikroekonomicznych.




Makroekonomia

* Analizuje zjawiska zwigzane z procesem
gospodarowania catych spoteczenstw.

* Whyjasnia jak funkcjonuje gospodarka w wy-
niku dziatania réznych sit ekonomicznych.

e Okresla warunki, jakie powinny by¢ spetnione
do osiagnigcia rownowagi makroekonomicznej
| zapewnienia wzrostu gospodarczego.

* Wyjasnia dlaczego i w jaki sposéb zmienia sie
aktywnos¢ w gospodarce.

* Wyjasnia role poszczegolnych podmiotow
w procesie gospodarowania w skali catej gospodarki
(ujecie modelowe).



PODSTAWY FUNKCJONOWANIA
GOSPODARKI | ROWNOWAGA
KROTKOOKRESOWA



Model funkcjonowania gospodarki



e
‘ Model obiegu dochodow

* Model ruchu okreznego dochodow w gospodarce.
* Najbardziej ogolny i jednoczesnie najprostszy -
bardzo przystepny, ale uproszczony.

e Obrazuje zachodzace w makroskali zaleznosci
i procesy ekonomiczne.

* Przedstawia krazenie zasobow, dobr i dochodow
miedzy podmiotami gospodarczymi czyli wzajemne
ich powiazania oraz role i wspotdziatanie w
osiaganiu rownowagi biezacej w gospodarce.

* Ukazuje warunki osiagania tej rownowagi.



e
‘ Podmioty gospodarcze

e Aktywni uczestnicy procesu gospodarowania -
produkgji, podziatu i konsumpcji dobr.

e Aktywni uczestnicy rynkow w gospodarce.

e Kryterium wspolnego celu dziatania i funkgji
spetnianych w procesie gospodarowania wyroznia
podmioty:

- krajowe - gospodarstwa domowe,
przedsiebiorstwa, panstwo;
- zagraniczne w gospodarce otwarte;j.



Obieg dochodow w gospodarce
zamknietej dwupodmiotowej —
sektor prywatny w gospodarce



Gospodarstwa domowe

* Pojedyncze osoby lub grupy oséb.

e Cel: maksymalizacja dobrobytu —
maksymalizacja zaspokojenia potrzeb.

 Funkcje w gospodarce:

- dysponuja (ich uczestnicy) prawami wtasnosci
zasobow gospodarczych (ziemi, pracy, kapitatu),

- dostarczaja zasoby innym podmiotom, w zamian za to
otrzymuja dochody,

- za otrzymane dochody nabywaja wytworzone z tych
zasobow dobra. ktore konsumuja, zaspokajajac swoje
potrzeby.



Przedsiebiorstwa

* Pojedyncze osoby lub grupy oséb.

e Cel: maksymalizacja zysku
= wartosc rezydualna = utarg - koszty

 Funkcje w gospodarce:
- nabywaja zasoby gospodarcze
(wyptacaja dochody wiascicielom zasobow),

- wytwarzaja z nich produkty,
- sprzedaja wytworzonga produkcije.



Zasoby

Zasoby

Rynki zasobow W <

Dochody g.d. za
udostepnienie
zasobow (Y)

Wydatki na zasoby
= koszty = wartos¢
wytworzonej
produkgiji (Y)

Gospodarstwa Przedsiebior-
domowe stwa
Suma wydatkow

(AD) = dochody

Wydatki g.d. = wydatki
przedsiebiorstw

konsumpcyjne (C)

Rynek towarowy

Dobra nabywane przez g.d. T — Produkty = dobra




F Whioski

* Sposoby pomiaru rozmiarow dziatalnosci gospodarcze;
w skali makro:

- suma dochodow czynnikow produkgiji (Y),
- suma wartosci wytworzonej produkgji (Y),
- suma wydatkow na nabycie wytworzonej produkgji (AD).

» Rownosc tych sum oznacza wystapienie
rownowagi w gospodarce.

* Podstawowy warunek rownowagi w gospodarce
Y =AD
dochody otrzymane = dochody wydane

Zbytnie uproszczenie pomijajace wiele istotnych
elementow wystepujacych w gospodarce.



/A Inne przeptywy w gospodarce

dwupodmiotowe;
* C, Y — przeptyw pierwotny.

* Odptywy i doptywy do obiegu dochodow.

e Odptyw - oszczednosci gospodarstw
domowych (S) - czesc otrzymanych
dochodow, ktora nie zostaje wydana na
biezaca konsumpcje, czasowo wolne srodki
pieniezne, ktore moga byc udostepniane
przedsiebiorstwom jesli trafia na rynek
finansowy.

Moga by¢ planowane (zamierzony)
I nieplanowane (niezamierzony).



* Doptyw - wydatki inwestycyjne przedsiebiorstw
(I) — wydatki przedsiebiorstw na zakup dobr
inwestycyjnych (uzywanych do produkgji innych
dobr) oraz wydatki na finansowanie zapasow.

Wydatki na:
odnowienie + powigkszenie kapitatu rzeczowego
(inwestycje odtworzeniowe + inwestycje netto)
= catosc inwestycji w gospodarce

(inwestycje brutto).

Moga mie¢ charakter planowany
lub nieplanowany.



Rynki zasobow P Y

o ~ Rynek finansowy |
S , Fi
v
Gospodarstwa Przedsiebior-
domowe

stwa

Rynek towarowy

AD
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Tozsamosci dla sektora prywatnego —
rownowaga sektora prywatnego

Oszczednosci gospodarstw domowych
S=Y-C

Wartosc dochodu za udostepnione zasoby
i sposob jego podziatu przez gospodarstwa domowe

Y=C+S

Suma wydatkow podmiotow prywatnych
AD=C + |

Warunek rownowagi
Y=AD «czyli C+S=C+I S=1



Obieg dochodow
w gospodarce zamknietej —
rola panstwa



Panstwo (rzad, sektor publiczny)

w obiegu dochodow
e Ztozona instytucja publiczna - zbidr instytucji
publicznych (wtadzy i administracji roznego
szczebla), spojnych i wzajemnie powigzanych.
» Cel: tworzenie warunkow zapewniajacych
prawidtowe funkcjonowanie pozostatym
podmiotom w gospodarce, a przez to osiagniecie
nadrzednego celu catego systemy spoteczno-
gospodarczego, ktorym jest poprawa dobrobytu
(poziomu zycia) w danym kraju.
* Funkcje w gospodarce:
- alokacyjna,
- redystrybucyjna,
- stabilizacyjna.



/4 Tradycyjne i nowoczesne

funkcje panstwa

» okreslenie i ochrona praw wilasnosci oraz tworzenie
innych niezbednych elementow tadu instytucjonalnego,

e zapewnienie bezpieczenstwa wewnetrznego
| Zewngtrznego,

e zapewnienie powszechnej oswiaty i podstawowe;j
opieki zdrowotnej,

e zapewnienie stabilnego systemu pienieznego,
* stabilizowanie gospodarki i przeciwdziafanie
negatywnym skutkom wahan koniunkturalnych,

e zapewnienie bezpieczenstwa dochodow i ich
redystrybucja,

e ochrona konsumentow przed niepozadanymi skutkami
konkurencyjnego procesu rynkowego,

e ochrone srodowiska naturalnego.



\ Dodatkowe przeptywy
w gospodarce trojpodmiotowe;

* Doplyw - wydatki rzadowe (G) — wydatki z budzetu panstwa na
nabycie dobr w gospodarce.

e Doptyw — ptatnosci transferowe (transfery TR)
— wydatki (wyptaty) z budzetu panstwa na rzecz okreslonych osob
fizycznych i prawnych,
w zamian za ktore nie wymaga sie produkgcji dobr, swiadczenia
ustug, dostarczania zasobow.

e Odptyw — podatki (T) - publicznoprawne, nieodpfatne,
przymusowe i bezzwrotne swiadczenia pieniezne podmiotow na
rzecz panstwa; bezposrednie (Td) i posrednie (Te).



Budzet panstwa

o Zestawienie dochodow panstwa
i kierunkow ich wydatkowania w danym czasie.

* Dochody budzetowe — gtownie podatki.

* Wydatki budzetowe — wydatki rzadowe
i ptatnosci transferowe.

 Saldo budzetu panstwa — oszczednosci panstwa
Fc=T-TR-G
| |
lub |
Fc = Tn -G




Saldo budzetu panstw

e Zrownowazony budzet panstwa.

* Nadwyzka budzetowa —

dodatnie oszczednosci publiczne.

e Deficyt budzetowy —

ujemne oszczednosci publiczne.
Sposoby finansowania deficytu budzetowego:
dtug publiczny, kredyty, pozyczki, sprzedaz publicznego
majatku (prywatyzacja), nadwyzka budzetowa z lat
poprzednich, dodruk pieniedzy.

Sposoby ograniczenia deficytu budzetowego:
zmniejszenie wydatkow budzetowych lub zwigkszenie
podatkow.



Saldo budzetu panstwa w Polsce

(sektora rzadowego i samorzadowego)
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Rynki zasobow

Rynek finansowy

4 T
Gospodarstwa > Panstwo Przedsiebior-
domowe € (sektor publiczny) stwa
TR
G /J
|
* " Rynek towaro ‘
C N— L D
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Tozsamosci w gospodarce
dwusektorowe;

Tworzenie dochodu do dyspozycji gospodarstw
domowych
Yd=Y-T +TR

Podziat dochodu do dyspozycji gospodarstw
domowych
Yd=C+S

Dochod za udostepnione zasoby
Y=Yd+T-TR Ilub

Y=C+S+T-TR=C+S+Tn



Rownowaga w gospodarce

dwusektorowe;
Popyt globalny
AD=C+I1+G
Podstawowy warunek rownowagi
Y=AD i
C+S+T-TR=C+I1+G 1w
S+Tn=1+G

Warunek rownowagi sektorowej w gospodarce zamknietej

S-I1=G-=-Tn



Obieg dochodow
w gospodarce otwartej —
rola sektora zewnetrznego



Sektor zewnetrzny (zagranica)

* Otwarcie gospodarki - prowadzenie wymiany
zasobow, dobr i aktywow finansowych z zagranica.

e Zagraniczne podmioty - gospodarstwa
domowe, przedsiebiorstwa i panstwo.

» Cel: dazenie do osiagania celow wihasciwych dla
tych podmiotow.

e Funkcje:

- nabywcy dobr i zasobow z danej gospodarki,
- dostawcy dobr i zasobow do danej gospodarki.



\ Dodatkowe przeptywy dochodow
w gospodarce otwartej

* Doptyw — eksport (Exp) — odptyw dobr
krajowych z danej gospodarki, ale doptyw
dochodow do tej gospodarki.

e Odptyw — import (Imp) — naptyw dobr
zagranicznych do danej gospodarki, ale
odptyw dochodow z tej gospodarki.



Bilans handlu zagranicznego
» Czesc bilansu ptatniczego danej gospodarki ,

tzw. bilans handlowy = eksport netto
Nx = Exp - Imp

o Zroéwnowazony bilans handlowy Nx =0
» Nadwyzka w bilansie handlowym Nx > 0

* Deficyt w bilansie handlu zagranicznego

Nx<0



NXx w Polsce - dane NBP

min EUR min EUR
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Rownowaga w gospodarce otwarte;

Popyt globalny
AD=C+ 1+ G+ Nx

Podstawowy warunek rownowagi

Y=AD czyli
C+S+T-TR=C+I1+G+ Nx Ilub
S+Tn=1+G+ Nx

Warunek rownowagi sektorowej w gospodarce
S-1=G-Tn + Nx

Zrodha finansowania inwestycji krajowych
1=-(G-Tn+ Nx-9S)



Rownowaga i nierownowaga
w gospodarce



Rownowaga i nierownowaga
w gospodarce

* Rownowaga w gospodarce, przyczyny jej braku
oraz zmiany produkcji w czasie to kluczowe
zagadnienia makroekonomii.

* Rozpatrywane zarowno z punktu widzenia
krotkiego, jak i dtugiego okresu.

¢ Rownowaga - sytuacja, gdy przy danym
poziomie cen, w danym czasie globalny popyt
rowny jest globalnej podazy zaoferowanej
w tym czasie w gospodarce AD=Y.



Rownowaga w gospodarce

* Rodzaj rownowagi zalezy od sprawnego
i harmonijnego wspotdziatania rynkow: finansowego,
towarowego i zasobow (pracy!!!).

* Jednoczesna rownowaga na tych rynkach - dtugookresowa
rownowaga
(globalna, makroekonomiczna, systemowa).
Decyduja o niej sity podazowe.

e Jednoczesne zrownowazenie rynku finansowego
(szczegolnie pienieznego) i towarowego —
rownowaga krotkookresowa (biezaca).
Decyduja o niej sity popytowe.



Nierownowaga w gospodarce
e Biezaca produkcja —

aktualnie wytwarzana, rzeczywista (Y).

 Produkcja potencjalna —
wytwarzana przy petnym wykorzystaniu

zasobow (Y).
e Nierownowaga = luka produkcyjna
Y -Y*
lub
(Y =-Y*)] Y*



" RYNEK PRACY

| BEZROBOCIE



‘ Rynek pracy
e Odgrywa w gospodarce naczelna role.

* Od jego stanu zalezy to, czy gospodarka jako
system znajduje si¢ w stanie rownowagi czy tez nie.

* Jest odmienny od pozostatych rynkow.
* Przedmiotem obrotu jest zasob pracy.

 Rownowaga - popyt na prace zgtaszany przez
pracodawcow = podazy pracy oferowanej przez
pracownikow.



e

Popyt na prace

* Pochodny w stosunku do popytu na produkty.

o /glaszaja przedsiebiorstwa kierujac sie
maksymalizacja zysku - zatrudnia tylko taka ilosc
osob, ktora zapewni produkcje dajaca maksimum
zysku (rachunek ekonomiczny).

o Zastosowanie analizy marginalnej — porownanie
efektu produkcyjnego jaki firmie przynosi kazda
kolejna zatrudniana osoba (marginalny produkt
pracy) z naktadem, jaki firma ponosi na kazda
zatrudniang osobe (ptaca realna).



Marginalny produkt pracy

MPL,, = AY/ AN

W krotkim okresie przy
statym K

Y= f(N)

- prawo malejace;
krancowej produktywnosci.

Optymalne zatrudnienie
MPL,, = W/P

MPL,, — funkcja popytu na
prace (ND).

MPLy, 4

W/P




T

Determinanty popytu na prace

* Cenowe:
- pfaca nominalna przy danym poziomie cen
(wzrost W obniza ilos¢ popytu na prace);
- poziom cen przy danej ptacy nominalnej (wzrost
P zwieksza ilos¢c popytu na prace).

* Pozacenowe:
- zasob kapitatu,
- wydajnosc pracownikow,
- ogolny czas pracy.



Podaz pracy

Decyduja jednostki poprzez podziat swojego czasu na: czas
wolny i czas pracy.

Czas wolny jest kosztem alternatywnym czasu pracy.

Czas wolny dostarcza jednostce satysfakgcji, czas
poswiecany na prace kojarzony jest z przykroscia,
wyrzeczeniem, uciazliwoscia.

Czas pracy przynosi korzysci w postaci dochodow
z pracy (ptacy realnej), ktory mozna wydac na C.

Czas wolny i czas pracy — alternatywne korzysci.



T

Podaz pracy

* Wyniki dazenia gospodarstw domowych do
maksymalizacji uzytecznosci ptynacej z konsumpgcji
i czasu wolnego.

e Czasem wolnym i konsumpcja rzadzi prawo
malejacej uzytecznosci krancowe;.

* Rezygnacja z czasu wolnego na rzecz pracy =
rezygnacja z czasu wolnego na rzecz konsumpg;ji.

* Jednostka oferuje pracodawcy kolejne godziny
pracy za pewna cene — inaczej ptace rezerwacji
(ptace transformaciji).



/2

Ptaca rezerwacji

Cena po jakiej jednostka
oferuje pracodawcy kolejne
godziny pracy jest coraz
wyzsza = ptaca rezerwacji
(ptaca transformac;i).

Suma indywidualnych
motywacji obrazujac
usredniong w skali catego
Swiata pracy pface rezerwacji
tworzy zagregowana
funkcje podazy pracy

w gospodarce (LS).

WIP |

W, /P

W, /P

\ 4



Podaz pracy w gospodarce

Akceptujacy pface
realn jako ptace
rezerwacji

W/P

W, /P
W/P

W, /P

LS

v

Nieakceptujacy
ptacy realnej jako
ptacy rezerwacji —
dobrowolnie
bezrobotni



3

Determinanty podazy pracy

e Cenowe:
- pfaca nominalna przy danym poziomie cen
(wzrost W zwieksz ilosc podazy pracy);
- poziom cen przy danej pfacy nominalnej (wzrost
P zmniejsza ilosc podazy pracy).

* Pozacenowe:
- tempo rozwoju gospodarczego,
- zmiana zasitkow dla bezrobotnych,
- zmiana wieku aktywnosci zawodowe;j,
- migracja pracownikow.



T
‘ Podaz pracy a zasob pracy

» Efektywna podaz pracy tworza osoby,
ktore chca pracowac za proponowang im

ptace realna.

e Zasob pracy (LF) - oprocz osob
pracujacych (N), w jego skiad wchodza
takze bezrobotni (U), czyli zgtaszajacy
chec do pracy, ale jej nie uzyskujacy badz
tez nie akceptujacy proponowanych im
warunkow pracy.



Podaz pracy a zasob pracy

Pole pomiedzy LS a LF
tworza osoby bezrobotne
dobrowolnie.

LF bardziej stroma niz LS
ozhacza, ze osoby
dobrowolnie bezrobotne
bardziej sobie cenia czas
wolny.

Determinanty te same co
podazy pracy.

Stopa zastapienia —
poziom ptacy do poziomu zasitku.

Ptaca |

realna

W, /P

W, /P

LS LF

/

N,

N, N N’



Struktura zasobu pracy

LF=N+U

Zasoéb pracy - aktywni
zawodowo (LF)
Il kw. 2015 17 267 tys.

Bierni

zawodowo (Bz)
Il kw. 2015 13 695 tys.

U/LF =u
Pracujacy (N) Bezrobotni (U)

Il kw. 2015 15 986 tys. Il kw. 2015 1281 tys. IX 2015 9,9%




Rownowaga i nierownowaga
rynku pracy

WIP ,
Rynek pracy w
LS rownowadze =
/ stan rownowagi
WP systemu
2
(WIP)*
Zatrudnienie
W /P rownowagi =
petne
ND zatrudnienie
A/ >

N] Nv’c N2 N



Rodzaje bezrobocia

@ =
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Bezrobocie naturalne

W/P

4 LF — N* = U*
bezrobocie
naturalne

LS
LF
W,/P
»
(WIP)*
/ \ "




Rodzaje bezrobocia




/2

Bezrobocie monopolistyczne

Spadek
zatrudnienia Wozrost nowo
WIP 4 | wywotany rejestrujacych
wzrostem pftac sie w biurach
pracy
W, /P
(WIP)*



Rodzaje bezrobocia

Frykeyine Cykliczne
(koniunkturalne)

(Y=Y¥)Y*==3 (u-u?)
Strukturalne v e
(technologiczne) onopolistyczne
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w liczhach bezwzgl,

Bezrobocie w Polsce

LICZIBA ZAREJESTROWANYCH BEZROBOTNYCH
I STOPA BEZROBOCIA W LATACH 1003-1015

20,0 Stan w koneu okresu awozdaweze
3250000 - = T 20,0
I Liczha besgobaimych -+ 15,0
2850000 <+ stopa herrobexi
- 16,0 g
2450000 <+ g
- 14,0 F.._
E
2050000 <+
- 120
1650000 <+
- 10,0
]. 250 l:":":l =1 T T T T T T T I } } I~ 3 I:'

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 sierpien
2015

Zrodto: Ministerstwo Pracy i Polityki Spofecznej, Departament Rynku Pracy



- WZROST GOSPODARCZY,
POLITYKA
PROWZROSTOWA
IWAHANIA CYKLICZNE



‘ Wzrost a rozwoj
* Wzrost gospodarczy - proces powiekszania

podstawowych wielkosci ekonomicznych (produkcji,
dochodu, popytu globalnego, konsumpciji, inwestycji).

e Rozwoj gospodarczy - dtugookresowy proces
zmian ilosciowych i jakosciowych (w jakosci
wytwarzanych dobr i ustug, wprowadzenie technologii i
nowoczesnych technik produkcji, poprawa efektywnosci
gospodarki, jej struktury, stanu infrastruktury krajowe;j,
zmiany w systemie regulacyjno-instytucjonalnym, poprawa
porzadku prawnego i stabilizacja polityczno-gospodarczy).
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Mierniki wzrostu gospodarczego

* PKB, PKB per capita

* PNB

* PNN

* DN

* Stopa (tempo) wzrostu gospodarczego:

g = A PKB/PKB, x 100 %

g = (PKB, — PKB,)/PKB, x 100%



Wzrost gospodarczy

2014

2003-2008  200%9-2014  2003-2014 20022100  2008=100

Czechy 5.0 0.0 25 1338 GG 8
Niemcy 15 0.6 1,1 1138 103,98
Wegry 3.0 0.1 14 1187 GG 3
Polska 49 3.0 4.0 1593 1154
Slowacja 6.9 12 4.0 1607 107 6
Strefa euro 18 0,2 08 1104 89 4

Zrodfo: Obliczenia MG DSA na podstawie danych Eurostat




PKB per capita

wtys. EUR w relacji do $redniej UE (UE28=100)
2005 2011 2011 2012 2013 2014 2005 2011 2011 2012 2013 2014
UE-28 232 253 260 265 266 273 1000 1000 1000 1000 1000 1000

Strefaeuro 251 274 281 284 284 291 1083 1081 1080 1074 1068 1063
Republika

Czeska 186 206 216 218 219 227 @803 812 829 824 825 830
Niemcy 269 302 318 325 326 335 1160 1193 1221 1228 1224 1225
144 164 170 171 176 186 621 648 653 646 663 681
116 156 166 174 179 188 4%8 618 640 657 673 689
138 185 189 196 200 208 587 731 727 739 753 761

Zrédto: Raport o gospodarce 2015, Ministerstwo Gospodarki
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Zmiany krotko- i dlugookresowe

e W krotkim okresie w gospodarce wystepuja
wahania koniunkturalne, ktorych gtownym
czynnikiem sprawczym sa czynniki popytowe badz
pieniezne.

* Aby gospodarka mogfa rozwijac sie
w dtugim okresie potrzebne sa zmiany podazowe,
strukturalne, ktore poszerzac beda zdolnosci
wytworcze przedsiebiorstw.



Czynniki wzrostu gospodarczego

e Czynniki ilosciowe — wzrost ekstensywny
- nakfady czynnikow produkgii.

e Czynniki jakosciowe, efektywnosciowe —
WZrost intensywny:
postep technologiczny, poziom i wielkosc
kapitatu ludzkiego, wiedza naukowo-
techniczna.

o Zrodta:ilosciowe, jakosciowe, strukturalno-
polityczne.



llosciowe czynniki wzrostu

* Naktad pracy i kapitatu.

e Pomija sie wptyw zasobu ziemi.
Teoria ludnosciowa, putapka maltuzjanska.

* W krajach rozwijajacych sig, biedniejszych
podstawowe zrodto wzrostu - duzy przyrost
naturalny, niskie wyposazenie w kapitat.

* Hipoteza konwergencji - tempo wzrostu
gospodarczego w krajach biedniejszych jest
wyzsze niz srednie tempo wzrostu
gospodarczego krajow rozwinietych.



L

Jakosciowe czynniki wzrostu

* Wszystko co wptywa na efektywnosc,
wydajnosc czynnikow produkgiji.

o Zaliczamy:
- postep technologiczny — innowacyjnosc,

- poziom i wielkosc kapitatu ludzkiego,
- wiedze naukowo-techniczna.

* Najnowsze teorie wzrostu gospodarczego
uznaj je za kluczowe i wptywajace na poprawe
produktywnosci kapitatu lub wydajnosc pracy
pracownikow.
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Postep technologiczny

* Dotyczy metod produkcji, zarzadzania,
organizacji pracy oraz urzadzen, ktore
unowoczesniaja istniejacy aparat wytworczy,
podnoszac jakosc i uzytecznosc wytwarzanych
dobr i ustug.

* Wszelkie dziatania znane pod pojeciem
innowacyjnosci - we wszelkich obszarach
gospodarowania (procesu produkgcji,
marketingu, nowosci produktowych, sposobu
zarzadzania przedsiebiorstwem czy organizac;ji

pracy).
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Innowacyjnosc gospodarek
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Innowacyjnosci (Summary Innovation Index - Sll)
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Zrodto: Innovation Union Scoreboard 2015



Relacja naktadow na dziatalnosc B+R
do PKB per capita

1600
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Zrédto: Nauka i Technika w 2014 roku, GUS.



h
‘ Czynniki strukturalno-polityczne
o Zaliczamy:

- posiadane przez panstwa bogactwa

naturalne,

- ustroj spoteczno-gospodarczy,

- fad instytucjonalny,

- polityka rzadu,

- czynniki socjo-kulturowe.
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Najczestsze bariery wzrostu

- brak lub zbyt duza ilosc sity robocze;j,
- niski poziom kapitatu ludzkiego,
- niedoinwestowanie gospodarki —
w zakresie kapitatu rzeczowego, jak
i ludzkiego,
- mate otwarcie gospodarki,
- korupcja,
- czynniki polityczno-kulturowe.
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Polityka prowzrostowa

* Rola panstwa - tworzeniu warunkow do zmian
w krotkim oraz w dlugim okresie.

* W krotkim — oddziatywanie na popyt globalny przez
polityke fiskalng i monetarna.

* W dtugim — oddziatywanie na strone podazowa:
- poszerzenie zdolnosci wytworczych i
tworzenie nowych miejsc pracy - inwestycje,
- poprawa produktywnosci — inwestycje,
postep technologiczny, rozwoj kapitatu
udzkiego,
- wiasciwa alokacja zasobow, otwarcie gospodarki.




Strategie rozwoju

e strategia liberalna,

* strategia gospodarki otwarte;j,
e strategia industrializacji,

* strategia rozwoju rolniczego,
e strategia redystrybucji.



Wahania cykliczne



Zmiany krotko- i dtugookresowe

* W krotkim okresie w gospodarce wystepuja
wahania koniunkturalne, ktorych gtownym
czynnikiem sprawczym s3 czynniki popytowe
badz pieniezne.

* Aby gospodarka mogta rozwijac sie
w dtugim okresie potrzebne sa zmiany
podazowe, strukturalne, ktore beda poszerzac
zdolnosci wytworcze przedsigbiorstw.



Cykl koniunkturalny
e Wahania koniunkturalne - okresowe, nieregularne
wahanie poziomu aktywnosci gospodarczej, mierzone
odchyleniem realnego PKB od produkcji potencjalnej oraz

innych zmiennych makroekonomicznych od ich wielkosci
wynikajacych z ogolnego trendu.

e Charakterystyki cyklu koniunkturalnego: czas
trwania, fazy i ich wzajemne proporcje, punkty zwrotne
i amplituda wahan wokaot linii trendu.

e Rodzaje cyklu koniunkturalnego:
- klasyczny: kryzys, depresja, ozywienie, rozkwit;
- wspofczesny.



Wspoftczesny cykl koniunkturalny

Realny PKB (Y)

Cykl koniunkturalny

Luka produkcyjna

Potencjalny PKB (Y*)

Rzeczywisty PKB (Y)

Nie wystepuja fazy gtebokich
zataman i szybkich, burzliwych
wzrostow aktywnosci (gtdwnie
z powodu monopolizacji
gospodarki i interwencjonizmu

panstwowego), dlatego obecnie

Spadek Wazrost koniunktury Czas przyjmuje sie dwufazowa

lub

Recesja Ekspansja

koncepcje cyklu gospodarczego.




© SYSTEM BANKOWY

| POLITYKA
MONETARNA



System bankowy

* Element systemu finansowego gospodarki.

» Ogot jednostek organizacyjnych,
zajmujacych sie dziatalnoscia bankowa w
kraju.

* Cele, reguty i procedury, wedtug ktorych
jest wykonywana dziatalnosc bankowa
oraz wzajemne wi€zi wystepujace miedzy
nimi.



Rownowaga rynku finansowego



T
‘ Rynek finansowy

* Jeden ze zagregowanych rynkow
w gospodarce.

* Przedmiot obrotu — aktywa finansowe.

» Czesci — rynki:
- pieniadza (aktywow krotkoterminowych),
- kapitatowy (aktywow dtugoterminowych),
- walutowy (wymienialnych pieniedzy).



Rownowaga rynku finansowego

Rownowaga (popyt = podazy) przy danych
realnych zasobach finansowych (FM)

L+B,=FM=M/P + Bg
lub
L-M/P=FM=B¢-B,



Rownowaga rynku finansowego

Rynek pieniadza Rynek papierow wartosciowych

L-M/P=B,-B,

I T

I
' L=M/P , B¢=B,

L>M/P B¢>B,

L<M/P B¢<B,



Rynek pieniezny i jego rownowaga



Istota pieniadza

Cokolwiek, co stuzy za powszechnie przyjety
srodek przenoszenia wartosci w przestrzeni
(kupno i sprzedaz towarow i ustug) lub w czasie
(oszczedzanie, zaciaganie lub sptacanie pozyczek
i kredytow).

Powszechnie akceptowalny towar, za pomoca
ktorego dokonywane s3 ptatnosci za dostarczone
dobra lub kontrahenci wywiazuja sie ze swoich
zobowiazan.



Funkcje i rodzaje pieniadza

Funkcje:
e Srodek wymiany = $rodek ptatniczy

= srodek dokonywania transakgji.
e Miernika wartosci = jednostka rozrachunkowa.
» Srodek tezauryzacji = przechowywania wartosci.
Cecha:
aktyw o najwiekszym stopniu ptynnosci.
Rodzaje:
gotowkowy, bezgotowkowy, elektroniczny.



Popyt na pieniadz
- llos¢ pieniadza, na jaka istnieje

zapotrzebowanie zgltaszane przez podmioty
gospodarcze.

- Jego wielkosc zalezy m.in. od: wielkosci produkg;ji
roznych dobr, liczby zawieranych transakgji,
przecietnego poziomu cen produktow i ustug,
nominalnej i realnej stopy oprocentowania
srodkow pienieznych, kosztu posiadania
pienigdza oraz kosztu zamiany jednych aktywow
na drugie.



Popyt na pieniadz - motywy
» Uzasadniany potrzeba realizacji transakgji
(zakupu towarow i ustug) = podmioty s3

zainteresowane sita nabywcza pieniadza

(realna wartos$¢ pieniadza wyrazona wartoscia
towarow i ustug, jakie mozna naby¢ przy
danym poziomie cen).

e Motywy:
- transakcyijny,
- ostroznosciowy (przezornosciowy),

- spekulacyjny.



Popyt na pieniadz - determinanty

e Determinanty:
- realny dochod (+);
- nominalna stopa procentowa (-).

L=kY-h-"i
k>0, h>0

k=L./Y 1/k=V



/2

Popyt na pieniadz - wykres




Podaz pieniadza — zasob pieniadza

>

\ » Mierzona agregatami pienieznymi:

4

<oz MB=M0’MI’ M2’ M3 -
w min PLN

Zrédto: NBP
98



Podaz pieniadza

» Uzalezniona od dziatania instytuc;i
tworzacych system bankowy w
gospodarce.

* Dwustopniowy system bankowy:
BC i inne banki.



Bank centralny

* Najwazniejszy bank w panstwie.
e Funkcje:

- emisja pieniadza,

- bank bankow,

- bank panstwa.

* Prowadzi polityke pieniezna (monetarna)
w imieniu panstwa.



‘ Polityka pieniezna = monetarna

» Podstawowy cel: osiagniecie stabilizacji poziomu
cen (ograniczenie wahan realnej wartosci
pieniadza) oraz wspomaganie polityki
gospodarczej rzadu.

e Funkcje:

- stabilizowanie poziomu cen krajowych, takze
kursu walutowego;

- Zapewnienie stabilnosci systemu finansowego;

- stabilizowanie procesow i zmiennych
ekonomicznych (aktywnosci w gospodarce).

e Rodzaje:
- ekspansywna, - restrykcyjna.



Instrumenty kontroli podazy pieniadza

\
— polityki monetarnej

* instrumenty kontroli ogolnej = oddziatywanie
makroekonomiczne,

 instrumenty kontroli selektywnej,
e oddziatywanie przez perswazje.

Instrumenty kontroli ogolnej:

- stopy procentowe banku centralnego,
- polityka rezerw obowiazkowych,

- operacje otwartego rynku,

- polityka refinansowa,

- polityka kursowa.



‘ Stopy procentowe banku centralnego

 stopa referencyjna - dochodowosc¢ bonow pienieznych
sprzedawanych przez bank centralny bankom
komercyjnym;

e stopa lombardowa - stosowana przy udzielaniu kredytu
lombardowego bankowi komercyjnemu na uzupetnienie
niedoboru srodkow pienieznych na rachunku biezacym;

» stopa redyskontowa - wedtug ktorej bank centralny
skupuje weksle handlowe od bankow komercyjnych;

* stopa depozytowa - oprocentowanie jednodniowych
lokat bankow komercyjnych w banku centralnym.
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Rezerwy obowiazkowe

Ustalane sa przez BC w postaci procentowo wyrazonej czesci
kazdego depozytu, ktora musi by¢ utrzymywana w postaci
rezerw gotowkowych.

Rezerwy obowiazkowe w Polsce

Stopa rezerwy obowigzkowej: Oprocentowanie Dbc-wm;ule
od dnia
- od srodkow ziotowych i Srodkow w walutach obcych zgromadzonych na
rachunkach bankowych, od srodkow uzyskanych z tytulu emisji papierow 3,50 2010-12-31
wartosciowych
- od srodkow uzyskanych z tytulu operacji repo i sel-buy-back 0,00 2012-01-01
1,35 2015-03-05

- . . - -\"i.
Oprocentowanie srodkow rezerwy obowiazkowej <

2) 0,9 stopy redyskonta weksli - obowiazuje od 2014-10-09

Zrédlo: NBP
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Operacje otwartego rynku

* Mozna podzielic na aktywne i bierne.
Aktywne stuza trwatej zmianie polityki pienieznej. Bierne
maja na celu zniwelowanie skutkow wptywu innych
czynnikow na ilosc pieniadza w gospodarce.

* Popularna forma operacji otwartego rynku s3 tzw.
operacje zakupu (sprzedazy) papierow skarbowych przez
bank centralny z umowa, ze je odsprzeda —
tzw. repo (odkupi - tzw. reverse repo) po uptywie
krotkiego czasu, np. 7 dni, 28 dni.



Operacje otwartego rynku NBP

e Operacje otwartego rynku rownowaza popyt i podaz
srodkow utrzymywanych przez banki komercyjne w banku
centralnym. Dzieki temu bank centralny wptywa na poziom
krotkoterminowych stop procentowych na rynku
miedzybankowym.

* Obecnie operacje otwartego rynku przeprowadzane przez
Narodowy Bank Polski polegaja na emisji wtasnych
papierow dtuznych (7-dniowych bonow pienigznych),
ktorych minimalna rentownosc jest rowna stopie
referencyjnej wyznaczonej przez Rade Polityki Pienieznej
(operacje podstawowe).

* Wystepuja takze operacje dostrajajace absorbujace lub
zasilajace.



T

Banki komercyjne

* Drugi stopien systemu bankowego.
* Posrednicy finansowi.

* Funkcje:
- kreuja pieniadz,
- posrednicza pomigdzy posiadaczami
zasobow pienieznych.



Kreacja pieniadza

* Witady pierwotne klientow bankow —
wkiady gotowkowe - s3 podstawa
dziaftania bankow komercyjnych —
podstawa kreacji pieniadza.

* Wiktady pochodne (wtérne) powstaja,
gdy bank komercyjny udziela kredytow,
ktore uznaje sie za nowo wykreowany
pieniadz bankowy.



Kreacja pieniadza - przykfad

BANK A
| Aktywa == | = Pasywa |

Gotowka 100 | Wkiad na zadanie
(rezerwy gotowkowe)

Kredyt dla B Wiktad na zadanie B

Razem 190

Kredyt dla C Wiktad na zadanie C
8l 8l
E Razem Razem

271 271

Po zakonczeniu procesu kreacji zaséb pieniadza w banku A:

10% rezerw - 100 j.
100% ilos¢ pieniadza w banku — 1000 j.

W tym 100 j. to wkiad pierwotny, reszta to wktady wtorne.




Czynniki kreacji pieniadza

Re = re'Dg Cu = cu'Dg

re = Re/Dg cu = Cu/Dg
Mg = Re + Cu = re'Dg + cu'Dg = (re + cu)Dy

M =Dg+ Cu=Dg+ cu'Dg = (I + cu)Dg



Determinanty podazy pieniadza



Mnoznik kreacji pieniadza

Porownanie M do Mg

M (1+cu)Dg 1+cu
—_— = = = mm
Mg (re+cu)Dg re+cu




Mnoznik kreacji pieniadza w Polsce

= |

L | M3/MO

o | oo owni | wesr | mores|sa
11| _wowss | srmr|_ernsoa|_mmoms| ez
iy | s wvrs| | s ea

Luty 14 158 330, 548 032,8 954 284, | 968 442,3 “

Luty 2015 175 715,0 603 439,9 | 038 760,6 | 1 053 015,8 “
Pazdziernik 15 181 423,4 657 277,7 | 107 298,1 | | 122712,6 “

Zrédto: www.nbp.pl i obliczenia wiasne



Polityka pieniezna a podaz pieniadza

e Sposob oddziatywania:
- bezposrednia regulacja podazy pieniadza
poprzez instrumenty polityki pienieznej,

- posrednia poprzez regulacje stopy
procentowej.

* Obu nie stosuje sie razem.



Polityka pieniezna a podaz pieniadza

e Skutecznosc instrumentow polityki
pienigezne;:
- rezerwy obowiazkowe — ?

- stopy banku centralnego — +/-

- operacje otwartego rynku — |




Rownowaga rynku pienieznego

M/P
., \\
L
L, L, L, M/P
M =L =KY —hi
P
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Rownowaga rynku pienieznego — LM
M/P>L




Rownowaga rynku pienieznego —
przesuniecie LM (polityka monetarna)

LM,
i LM

| M /P M/P




Rownowaga rynku pienieznego —
nachylenie LM

LM,




~ INFLACJA
W GOSPODARCE



Istota inflac;ji

* Proces wzrostu cen dobr objawiajacy sie
wzrostem przeciethego poziomu cen.

* Prowadzi do psucia pieniadza —
spadku jego sity nabywcze,j.

* Jedna z sit wewnetrznych, ktore
przywracaja stan optymalny w gospodarce,
po wytraceniu gospodarki ze stanu
spoczynku (stanu rownowagi
dtugookresowej).



T
‘ Teorie inflacji — przyczyny inflacji

* Monetarystyczna.

e Oparte na krzywej Philipsa.
- teoria inflacji popytowe;j,
- teoria inflacji podazowe;,
- teoria oczekiwan inflacyjnych.



Teoria monetarystyczna

Giéwne twierdzenia:

Ceny wyrazane sa w jednostkach pienieznych i od ilosci
jednostek pienieznych bedacych w obiegu zalezy poziom
cen.

Inflacja jest zawsze spowodowana przez nadmiernq
w stosunku do potrzeb obrotu towarowego podaz
pieniqdza.

Pieniadz jest neutralny — nie wptywa na wielkosci realne.

Rownanie obiegu pienieznego Fishera

Y-P=M.V



Skutki zwiekszenia M

pd N

diugi okres kr6tki okres
—— state PKB — wzrost PKB
—— stateV (i) —— spadek V (i)
—— wzrost P _ ctate P
Roczna warto$cé llos¢ pieniadza potrzebna
produkgiji Y-P=M.V do zakupienia rocznej
produkgji
AM _ AP AY AV AM  AY

Mo R Yo Vo M, Y,



Inflacja popytowa

» Gdy biezacy popyt wyznacza poziom produkgji
przewyzszajacy poziom potencjalny, biezaca
rownowaga rynkowa osiggana jest droga
wzrostu cen.

* Towarzyszy jej wzrost PKB — wzrost popytu
wymusza przyrost produkcji (pojawia sie
luka PKB).

* Przyczyny nadmiernego popytu:

- deficyt budzetowy,
- nadmierna akcja kredytowa bankow
komercyjnych.



T

Inflacja podazowa

* Inaczej kosztowa - gdy rosna ceny, przy
wzglednie statym popycie nominalnym,
z powodu wzrostu kosztow (np. pracy
zywej lub uprzedmiotowionej,
opodatkowania, cen importowanych dobr).

» Towarzyszy jej spadek PKB i realnego
popytu — pojawia sie luka PKB, od ktore;
zalezy wzrost cen.



Spirala inflacyjna

s Sprzezenie miedzy inflacja podazowa
i popytowa (W roznych przekrojach).

e Istniejaca luka PKB ukazuje sit proinflacyjne
(podazowe i popytowe).

* Roczng inflacje mozna zapisac:

Yy -Y*
"1:f( v )

Miara presji biezacej sytuacji rynkowej na
zmiany cen - inflacyjna presja rynku.




Inflacja oczekiwana

» Sposob zabezpieczenia sie przed inflacja
rzeczywista - indeksacja.

* Uwzglednianie w ptacach i cenach
(czynszach, oprocentowaniu) juz minionej,
badz dopiero co nadchodzacej inflagji.

* Wystapienie inflacji rzeczywistej dzis
powoduje pojawienie sie¢ inflacji
oczekiwanej jutro.



Inflacja oczekiwana

* Nie wystapi, jesli w poprzednim okresie nie
pojawi sie inflacja rzeczywista.

* W okresie wyjsciowym zrodtem inflacji
rzeczywistej jest pojawienie sie luki PKB
(inflacyjna presja rynku).

* Obok inflacyjnej presji rynku inflacja

oczekiwana jest zrodtem rzeczywistej
inflaciji. l

o y-vy\
M= 1° + f(—;



Krzywa Philipsa

luka PKB
(inflacyjna)

Ujemna

luka zatrudnieniowa

HaA

Ujemna
luka PKB (deflacyjna)

Y
H1:He+f(

—Y*
Y*

Y-Y*
Yy *

0 _________
Dodatnia
luka
zatrudnieniowa
= -3 (u—u¥®)




KI’Z)’W& Phlllpsa (bezrobocie — ptace — ceny)

* Dodatnia luka PKB wymusza wzrost WV.

* Wzrost W prowadzi do wzrostu kosztow

i P (wzrostW i P odpowiedni do luki PKB — im wigksza
luka, tym wiekszy przyrost W i wzrost P. Jak diugo
wystepuje luka tak dtugo rosnaW i P).

* Wzrost P prowadzi w nastepnych okresach do
spadku AD, co stopniowo zmniejsza luke PKB.

e Gdy luka = 0 to zrodtem rzeczywistej inflacji jest
inflacja oczekiwana.

* AD maleje z powodu inflacji — ujemna luka PKB -
recesja.

* Recesja + inflacja = stagflacja.
e Ujemna luka PKB obniza oczekiwania inflacyjne.



Inflacja a polityka gospodarcza

e Y —Y*
My = 0° + f{—

e Inflacja rzeczywista wygasa, gdy obie sity
napedzajace inflacje (presja rynku i
oczekiwania inflacyjne) znikna.

e Whiosek:

Rzad moze skrocic czas wychodzenia z
inflacji wywotujac recesje (ujemna luke
PKB), co niweluje stopniowo inflacje
oczekiwana.




Krzywa Philipsa — przyczyny inflacji

* Wzrost W prowadzi do wzrostu kosztow pracy
i podnosi globalny fundusz pfac oraz AD.

* W trakcie negocjacji ptacowych uwzgledniane jest
oddziatywanie trzech czynnikow: inflacji oczekiwanej,
stanu koniunktury rynkowej (stanu bezrobocia) oraz
wzrostu produktywnosci pracy.

AW/W =T1¢-3(u-u*) + AA /A,
AW/W =T1¢ +£ (Y - Y*)/Y* + AA/A,

Y
AW/W =11 + AA /A,

1= AW/W - AA/A,



Skutki inflacji

* Destabilizacja gospodarki.

* Podatek inflacyjny — senioraz; drenaz
podatkowy.

e Zmiany stopy procentowej i zwigzane
z tym skutki ekonomiczne.

* Niepewnosc ekonomiczna
(znieksztatcenia informacyjne funkcji cen),

 Techniczne koszty neutralizacji inflacji.



Inflacja a stopa procentowa-
hipoteza Fishera

i Konsumpcja

Zapasy
| inwestycje rzeczowe

Produkcja

l Eksport

Nominalny kurs
Import

136



Inflacja a polityka makroekonomiczna

e Nie powinna kosztem inflacji walczyc
z bezrobociem naturalnym.

e Powinna likwidowac przyczyny inflac;ji

a nie jej skutki:

- ograniczac i kontrolowac wydatki
publiczne, deficyt budzetowy, diug
publiczny,

- nie finansowac deficytu budzetowego
dodatkowym zasobem pieniadza.

* Powinna opierac sie na regutach
(wzrostu podazy pieniadza, fiskalnych).



"'DETERMINANTY POPYTU
GLOBALNEGO -
ROWNOWAGA RYNKU
TOWAROWEGO



]

Zatozenia do modelu

* Niepetne wykorzystanie zasobow w gospodarce —
produkcja rzeczywista (biezaca) mniejsza niz
produkcja potencjalna (Y<Y*).

 Staty

funkcj

 Staty

boziom cen dobr i zasobow (krotki okres
onowania gospodarki) (i = r).

DOZIOM StOpY procentowe] (zatozenie tymczasowe).

o Ceteris paribus.

Popyt globalny wyznacza rozmiary
biezacej produkgji.



/2 Podstawowy warunek rownowagi
na rynku towarowym

Rownowaga na zagregowanym rynku
towarowym oznacza, ze w danej gospodarce,
w danym czasie (przy danym poziomie cen)
popyt globalny na wszystkie dobra i ustugi

(AD) rowny jest rzeczywiscie wytworzonej
produkg;ji (Y).

AD=Y



Istota i determinanty
popytu globalnego

Popyt globalny na rynku towarowym
to wysokosc realnych wydatkow
podmiotow krajowych i zagranicznych na
produkcje wytworzona w danej

gospodarce przy danym poziomie cen.



]

Sktadniki popytu globalnego

51,5% 30,0% 18,0% 0,5%
Wydatki : : Wydatki
gospzdarstw Wydatki Wydatki podzﬂotéw
przedsiebiorstw panstwa :
domowych zagranicznych

N

AD=C + | + G + Nx

Czesc tych wydatkow to wydatki autonomiczne —
niezalezne od poziomu biezacego dochodu (produkgji),
a pozostate to indukowane biezacym dochodem.



Popyt sektora prywatnego
w gospodarce



Wydatki gospodarstw domowych —
wydatki konsumpcyjne
Realne wydatki gospodarstw domowych na

nabycie dobr i ustug to w catosci wydatki
konsumpcyjne zarowno na dobra trwatego
i nietrwatego uzytku. WV ich sktad wchodza

wydatki autonomiczne i indukowane na

konsumpcje.

C



‘ C w gospodarce dwupodmiotowej (Y=Y )

_ AC
C=C+cY C:E
O<c<l

Y=C+S
S=Y-C S_As
_ AY
SZ—C-I-(].—C)Y D<s<1

S=-C +5sY 1=C+5S



Funkcja konsumpcji i oszczednosci
C

C<Y

/
p
p
p
/
;

> y 1
/ S o 4

4 1

p
.

S>0
S<O /Y Y

el




Determinanty konsumpcji —
zmiany konsumpgcji




Wydatki przedsiebiorstw —
wydatki inwestycyjne

Realne wydatki przedsiebiorstw na
nabycie dobr i ustug to wydatki inwestycyjne
zwiazane z nabyciem lub tworzeniem dobr
kapitatowych oraz finansowaniem zapasow.
W ich sktad wchodza wydatki autonomiczne —
niezalezne od dochodu.



Wydatki inwestycyjne

* Decyzje dtugoterminowe — inwestycje
rzeczowe.

* Podejmowane na podstawie oczekiwan
dotyczacych przysztej sytuacji
w gospodarce.

» Zrédia finansowania:
- srodki wiasne — SP I majatek,
- obce — kredytu, pozyczki, pomoc
publiczna.



Popyt inwestycyjny - autonomiczny
wzgledem dochodu

| popyt inwestycyjny

I2 A




AD w gospodarce dwupodmiotowej

C
AD

,

AD




/2

AD i rownowaga w gospodarce
dwupodmiotowe;

AD =C +| Y = AD
AD=C +cY +1 Y = A+cY
AD = A+cY v - 1 =R
A=C4l 1—-c

Y = A
AYzaAK —— A—iza >1



Procesy mnoznikowe w gospodarce

Nastepuje wzrost inwestycji

o« Al = AAD =AY

e cAY = cAl = AAD,;= AY,

o cAY; = c-cAl = c*Al = AAD, = AY,
o cAY, =c-c?*Al = c3Al = AAD; = AY,

W sumie AY =——AA
1-C



Popyt sektora publicznego
a rownowaga na rynku towarowym



Wydatki panstwa na dobra
— wydatki rzadowe

Realne wydatki panstwa na nabycie dobr i ustug to
wydatki zwiazane z zapewnieniem prawidlowego
funkcjonowania sfery budzetowe;.

Sa one wydatkami autonomicznymi - G .

Oprocz wydatkow rzadowych tworzacych AD
zalezy on (a w nim konsumpcja) od TR (ktore sa
autonomiczne) oraz I, ktore sa w czesci

autonomiczne (1), a w czesci indukowane (tY).



Determinanty konsumpg;ji
(w gospodarce trojpodmiotowej)

C=C +cYd
Yd =Y -T+TR
— AT
= t= 20
T=T+tY X"
Yd =Y -T -tY +TR O<t<l

C=C +c(1-t)Y —cT +cTR



\ Oszczednosci gospodarstw domowych
(w gospodarce trojpodmiotowe))

Yd=C+S
S=Yd-C
C =C +cYd
_ s AS
S=-C+(1-c)Yd AY

S=—C+s(l-t)Y -sT +sTR ~ 0<s<l

1=t+c(l—t)+s(l—t)



Popyt globalny i rownowaga w gospodarce
\ zamknietej

AD=C+1+G

AD =C +c(1—t)Y —cT +cTR+1+G

AD = A+c(L-t)Y

A=C —cT +CTR+1+G Y = AD




Determinanty popytu globalnego

AD, At c




‘ Polityka fiskalna a dochdd rownowagi

AY = o AA

A =C—-cT +cTR+1+G

Polityka fiskalna - ksztattowanie wydatkow i dochodow
budzetowych, aby osiaggnac zamierzone cele gospodarcze

i spoteczne (stabilizacje gospodarki na okreslonym poziomie
produkg;ji i zatrudnienia oraz niwelowanie negatywnego wptywu
braku tej stabilnosci).

Instrumenty: podatki, wydatki rzadowe oraz pfatnosci
transferowych.

Rodzaje:

|. Ekspansywna lub restrykcyjna.

2. Dyskrecjonalna lub oparta o automatycznych stabilizatorach.



- WYMIANA

MIEDZYNARODOWA
| POPYT ZAGRANICZNY



Eksport netto

Porownanie wielkosci eksportu i importu.

Eksport danej gospodarki nie zalezy od
biezacego dochodu - Exp .

Import do danej gospodarki w czesci nie
zalezy od jej dochodu, a w czesci jest
indukowany - Imp+mY .
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Nx = Exp - Imp —mY

Exp, Imp

Funkcja eksportu netto

_ AlImp
AY
O<m<1

m

Nx<0




Popyt globalny i rownowaga (z Nx)

AD =C + 1 +G + Nx
AD =C +c(1—t)Y —cT +cTR+1+G +Exp—Imp—mY
AD = A+c(L—t)Y —mY
A=C —cT +CTR+1+G+Exp—Imp Y = AD

Y = A+c(l—t)Y —mY
1 S
Y = A
1—c(@—t)+m AY

Y =a A AA
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STOPA PROCENTOWA
A POPYT GLOBALNY



Zatozenia

¢ llosc pieniadza, przez wptyw na stope
procentowa, determinuje poziomu Y
i zatrudnienia.

 Stopa procentowa wplywa na wielkos¢ AD, ktory
okreslaY, aY wplywa na poziom stopy procentowe,.

* Panstwo moze wptywac na wielkos¢ dochodu
rownowagi oraz wielkosc popytu globalnego
i wysokosc stopy procentowej za pomocy
polityki fiskalnej (model Keynesa) oraz polityki
monetarnej (zmiany podazy pieniqdza).



Stopa procentowa a AD

AD = 'C4—I4—G4<Nx

P

Zaktadamy, ze:
P=1orazl1=0,
to w rzeczywistosci i = r (hipoteza Fishera)



‘ Stopa procentowa a konsumpcja

e M ma wptyw na poziom dochodu,a w ten sposdb na
konsumpcje (wplyw posredni polityki pienieznej na konsumpcje
indukowanq).

o M ma wptyw na poziom f/, od ktorej zalezy
konsumpcja autonomiczna (wplyw bezposredni).

Drogi bezposredniego wptywu:

|. Wieksze Mg to wiecej sSrodkéw na kredyty
konsumpcyjne.

2. Wieksze Mg to spadek #.
- maleje koszt alternatywny wykorzystania S,
- tansze s3a kredyty konsumpcyjne i tatwiej je
otrzymac,
- pojawia sie dodatni efekt majatkowy.
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Decyzje inwestycyjne

* Decyzje dlugoterminowe.
* Podejmowane na podstawie oczekiwan.

 Efektywnosc oceniana wewnetrzng stopa

ZWrotu:

zdyskontowane korzysci
IRR =

zdyskontowane naktady
» Zrodta finansowania:
- Srodki wiasne - S i majatek,
- obce — kredyty, pozyczki, pomoc publiczna.



‘ Stopa procentowa a inwestycje

o M ma wplyw na poziom £, od ktorej zaleza
inwestycje (wplyw bezposredni).

Drogi wptywu:

|. Wieksze Mg to wiecej srodkow na kredyty
Inwestycyjne.

2. Wieksze Mg to spadek #.
- maleje koszt alternatywny wykorzystania S,
- tansze s3 kredyty inwestycyjne i tatwiej je

otrzymac,

- pojawia sie dodatni efekt majatkowy.
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Stopa procentowa a inwestycje

i | popyt inwestycyjny

popyt inwestycyjny



Stopa procentowa a AD orazY
AD = A - bi + ¢(1-t)Y —mY

AD =Y

Y =, (A —Di)

Poziom dochodu réwnowagi na rynku towarowym zalezy od:
- mnoznika (+),
- sumy planowanych wydatkow autonomicznych (+),
- stopy procentowej (-) przy danym stopniu reakgji
pOpYytu autonomicznego na zmiang stopy procentowe;.
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AD

Rownowaga rynku towarowego - IS

AD,

A-bi,

A-bi,

AD<Y




Rownowaga rynku towarowego —
przesuniecie IS (polityka fiskalna)
AD

Al _b||
A-bi,
Al _b|2
A-bi,




Rownowaga rynku towarowego —
nachylenie IS

AD

A-bi,
A-bi, —
A Y
Y, Yz Y; Y o b bao
Al 1




"ROWNOWAGA
KROTKOOKRESOWA W
GOSPODARCE | POLITYKA
MAKROEKONOMICZNA -
MODEL IS-LM



\

Struktura modelu

Rynek finansowy

VA

Rynek

pieniadza

Polityka
monetarna

Rynek
obligacji

Rynek

towarowy —

globalny popyt
i produkcja

y

"

Stopa
procentowa

]7

(podaz)

T

' 4

Polityka
fiskalna

\

y




Jednoczesna rownowaga na dwoch
rynkach — model |S-LM

iA

LM

IS




IS-LM — postac algebraiczna

Y =, (A —Dbi) —I\s:kY—hi
. A Y V]
_ Kk 1M
| —
b ab ==Y ———
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IS-LM — postac graficzna

Y>AD

AD>Y
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IS-LM — postac graficzna

L>M/P

M/P>L




Zastosowanie modelu IS-LM
do analizy gospodarki

e Pozwala badac, jakie beda skutki dla Y (PKB) oraz
i (stopy procentowej) szokow, ktorym podlega
gospodarka.
Szoki - zmiany egzogenicznych parametrow w modelu
(zmiany autonomicznych wydatkow, krancowej skfonnosci
do konsumpdji, stopy podatkowej, krancowej skfonnosci do

importu, podazy pieniqdza).
* Pozwala wyjasnic obserwowane zmiany Y (PKB).

* Pozwala przewidywac skutki wydarzen
gospodarczych.
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Zmiana wydatkow autonomicznych

LM

A




Wzrost wydatkow autonomicznych

Moze byc spowodowany:

i 4 - wzrostem autonomicznej czesci C
(np. poprawa oczekiwan konsumentow);
- wzrostem G i TR (np. naciski wyborcow,
wzrost populacji i gwarantowanych
Swiadczen);
- wzrostem autonomicznej czesci |
(np. poprawa oczekiwan inwestorow);
- wzrostem autonomicznej czesci Nx
(np. ozywienie za granicg).

Skutek: wzrost Y, wzrost |I.




Zmiana mnoznika wydatkowego

Jego wzrost moze byc¢ spowodowany:

- wzrostem c (np. wskutek bardziej

i 4 progresywnego opodatkowania
oszczednosci);

- obnizeniem t (np. w ramach PIT lub
CIT zwiekszajgc dochody do
dyspozycji podmiotdéw);

- obnizeniem m (np. wskutek
zwiekszenia miedzynarodowe;
konkurencyjnosci produktéw
krajowych lub dziatanh protekcyjnych
panstwa).

Skutek: wzrost Y, wzrost |i.
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Zmiana realnej podazy pieniadza

IS




Wzrost podazy pieniadza

Moze byc spowodowany wzrostem M
(P=const):

- zwiekszeniem bazy monetarnej
(np. emisja dodatkowej gotowki,

\ zakup papierow wartosciowych na

otwartym rynku — bank centralny);

- zwiekszeniem mnoznika kreacji
pienigdza (np. zmniejszenie stop
banku centralnego czy stopy rezerw
obowigzkowych — bank centralny)

- zwiekszenie podazy pienigdza
kredytowego (np. zmniejszenie stop
banku centralnego czy stopy rezerw

obowigzkowych — bank centralny
oraz spadek preferencji do
posiadania gotowki — podmioty

> niebankowe).

Y
Skutek: wzrost Y, zmniejszenie I.



Wzrost wrazliwosci popytu na pieniadz

v

Moze byc¢ spowodowany:

- zwiekszeniem wrazliwosci —
elastycznosci popytu na pienigdz
wzgledem i (np. z powodu zmiany
rozktadu ryzyka miedzy rézne aktywa
finansowe lub zwiekszenia sie
ptynnosci tych aktywow);

- zmniejszeniem wrazliwosci —
elastycznosci popytu na pienigdz
wzgledem Y (PKB) (np. wzrost
szybkosci obiegu pienigdza).

Skutek: wzrost Y, zmniejszenie I.



Warunki rownowagi
rynku pienieznego i towarowego

lle wynosi Y oraz i?

ﬂ Y =, (A —Dbi) A=C —cT +cTR+1+G —Imp
_k, 1M
h h P
ha — ba M
Y = O A+ 0

 h+bkeg  h+bkay P

| = A—
h+bke,  h+bkea, P




Warunki rownowagi
rynku pienieznego i towarowego

lle wynosi Y oraz i?
Inna postac rozwiazania czyli uproszczenie.

Y=a_ A+a —
f m P
Gdzie:

hag

o, = mnoznik polityki fiskalnej

I h+bkag

bag

94 mnoznik polityki monetarne;

M h+bkeg
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Rownowaga w modelu 1S-LM

e Ostatnie rownanie okresla wielkosc Y (PKB), przy ktorej

jednoczesnie rynek towarowy i pieniezny sa w rownowadze.

Wyjasnia ono, ze kazde zmniejszenie lub zwiekszenie wydatkow
autonomicznych powoduje zmiany Y (PKB) rowne efektom
mnoznikowym (mnoznik polityki fiskalnej), a zmiana podazy
pieniadza wywotuje zmiany Y (PKB) uzaleznione od mnoznika
polityki monetarnej.

Mnozniki wyjasniaja o ile zmieni sie Y (PKB) pod wptywem:
- zmiany wydatkow autonomicznych o jednostke - mnoznik
polityki fiskalnej;

Uwaga: pomimo swojej nazwy ukazuje on skutki zmiany
kazdego z wydatkéw autonomicznych!

- zmiany podazy pieniadza o jednostke — mnoznik polityki

monetarne;j.



L

Wykorzystanie mnoznikow

e Znajomosc wartosci mnoznikow pozwala oszacowac zmiany
w gospodarce wywofane zmianami wydatkow
autonomicznych czy podazy pieniadza.

* Np. jezeli mnoznik polityki fiskalnej wynosi 1,3,

a monetarnej |,5; to kazde zwigkszenie wydatkow
autonomicznych o 100 jednostek spowoduje zwigkszenie Y
(PKB) o 130 jednostek, a kazde zwiekszenie podazy
pieniadza (przy P=const) o 100 jednostek wywofta
zwiekszenie Y (PKB) o 150 jednostek.

* W rzeczywistosci mozliwosci prognozowania przysztych
zmian w gospodarce opieraja sie o bardziej skomplikowane
modele, ale uwzglednia sie w ich ramach takze zaleznosci
wynikajace z modelu IS-LM.
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Mnoznik polityki fiskalnej

Zalezy dodatnio od mnoznika wydatkowego, ale jest od niego
mniejszy. Jego dziatanie uruchamiane jest zmiana wydatkow
autonomicznych.
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Wzrost wydatkéw autonomicznych:
- nie tylko zwieksza popyt globalny i przyczynia sie do wzrostu dochodu
i produkcji, prowadzac do dalszego zwigkszenia AD i Y (PKB);

- wzrost dochodu zwieksza popyt na pieniadz i wymusza wzrost stopy
procentowej, ktora ogranicza wydatki prywatne uzaleznione od je;
poziomu, a to zmniejszenie wydatkow niweluje efekt poczatkowego
wzrostu wydatkow autonomicznych.



Mnoznik polityki monetarnej

Jego dziatanie uruchamiane jest przez zmiane podazy pieniadza.
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Zwiekszenie podazy pieniadza:

- prowadzi do spadku stop procentowych,

- ta zmiana pobudza wydatki uzaleznione od zmian stopy procentowej,
gldownie inwestycyjne,

- rosnie AD orazY (PKB), prowadzac z kolei do wzrostu stopy procentowe;j
oraz zmniejszenia AD i Y (PKB).
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‘ Efekty zmian w modelu IS-LM

e Z powodu powiazan miedzy rynkiem towarowym
| pienieznym w modelu tym wystepuja:
- efekt transmisji — przenoszenia impulsow
miedzy rynkiem pienieznym i towarowym;

- efekt ttumienia — wygaszania zmian Y
(PKB) wywotanych zmiana poziomu
wydatkow;

- efekt wypychania (wypierania) — wydatkow
prywatnych przez wydatki publiczne.



Skutki zmniejszenia wydatkow
autonomicznych i efekt ttumienia




Skutki zwiekszenia wydatkow autonomicznych
i efekt wypychania wydatkow prywatnych




Skutki zmniejszenia podazy pieniadza
i efekt transmisji




Skutki zwiekszenia podazy pieniadza
i efekt transmis;ji
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\ Skutki zmian wydatkow
autonomicznych i podazy pieniadza

* Wiemy jakie skutki w gospodarce wywiera zmniejszenie
(zwiekszenie) popytu autonomicznego czy podazy
pieniadza.

* Wiemy jakie mechanizmy dziataja w gospodarce
prowadzac do ostatecznego wyniku zmian Y (PKB) oraz i.

o Zasadnicze pytania:
O ile zmieni sie aktywnos¢ w gospodarce, produkcja, dochod i
stopa procentowa przy danej zmianie wydatkow
autonomicznych czy podazy pieniqdza?

Czy zmianyY (PKB) oraz i sq zawsze takie same przy danej
zmianie wydatkow autonomicznych czy podazy pieniqdza?
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Polityka makroekonomiczna
a zarzadzanie popytem globalnym



Efektywnosc ekspansywnej polityki fiskalnej
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Efektywnosc ekspansywnej polityki fiskalnej
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Efektywnosc polityki fiskalne;

AY =« . AA
ho - Wieksza efektywnos¢ gdy:
AY = O AA - wieksze h,
h + bk - wieksze a.,,
b %o - mniejsze b,
- mniejsze k.
A=C —cT +cTR+1+G + Exp— Imp
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Efektywnosc ekspansywnej polityki pieniezne;
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Efektywnosc ekspansywnej polityki pieniezne;
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Efektywnosc polityki pienieznej

AY =
h + bkag P
Wieksza efektywnos¢ gdy:
- wieksze b,
- wieksze a,,
AM - mniejsze h,
A =a —— - mniejsze k.
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Putapka ptynnosci

Gdy ludzie sa sktonni do trzymania
kazdej ilosci pieniedzy przy danej
stopie procentowej (bardzo niskiej),
niezaleznie od wielkosci podazy
pieniadza (k —o0) - krzywa LM jest
ptaska, a zmiana wielkosci M/P

nie powoduje zmiany jej potozenia.
Polityka monetarna nie wptywa

na zmiany stopy procentowe; iY.

Polityka fiskalna charakteryzuje sie
najwieksza efektywnoscia —
nie wystepuje efekt wypierania.
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Przypadek klasyczny

Gdy popyt na pieniadz jest zupetnie
—=— niewrazliwy na zmiane stopy
procentowej (h —0) - krzywa LM jest
pionowa - to polityka monetarna jest
LM LM, maksymalnie skuteczna - jesli chodzi o
zmiang Y, natomiast nie ma wptywu

na zmiang stopy procentowe;.

Polityka fiskalna nie ma wptywu na
zmiane Y, a zmienia jedynie stope
procentowa — jest nieskuteczna,

wystapi efekt catkowitego wypierania.




Zarzadzanie popytem globalnym

Obie restrykcyjne

Restrykcyjna pieniezna,
ekspansywna fiskalna

Restrykcyijna fiskalna,
ekspansywna pienigezna

Obie ekspansywne
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